

时事热评

以善为笔 为文明开化建设绘就一抹亮丽底色

邹平枫

何为善?心地纯洁是善,没有恶意是善,为人着想也是善,似乎没有标准答案。“善为至宝一生用,心作良田百世耕”,善是一种根植内心的素养,是一剂互帮互助的良方,是一缕带来希望的阳光。

今年5月份,我老婆身孕已有9个月,去医院产检的频率也日渐增多,有时为了避免停车难,就选择公交车出行,不免会碰到早高峰、学生潮。有一次,同样是早高峰,我手里拎着东西上车后,护着老婆站在角落里,公交车上越来越拥挤。

“你坐我这儿吧。”我寻声望去,一个30岁左右男子很有礼貌地示意我们过去,待我们走近,他扶着拐杖站了起来让座,我本能地婉拒他的好意,

示意他坐着别动,毕竟他才最需要这个座位。可能是看出了我的想法,他很大方地笑着:“没事,打球扭的,已经不碍事了,让你老婆坐吧。”不等我推辞,他径直挪到一旁,直至下车时,我对他报以感激一笑。

乐于助人,这四个字分量不轻,道理不深,但知之不难,行之不易。同样,对于受他人帮助的我们来说,内心激起的涟漪远比从杂志报刊、电视广播看到听到的新闻所体现的要深、要真、要浓。我感激他,在别人需要帮助的情况下,不讲条件、施于援手;我敬佩他,在自身不便情况下,仍替别人着想,为别人分担;我祝福他,愿善良的人,永远被温柔以待;我更相信他,通过自己的一言一行,以一名合格的“代言人”身份,以善为笔,为文明开化建设绘就

一抹亮丽底色,让“好地方”更加出彩。

“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成”。友善是一个地区精神文明建设的重要内容,同时,精神文明建设内涵还应更加丰富。今天,在衢州全力打造“一座最有礼”的城市新征程上,开化勇当主角、勇挑重担、勇作贡献,稳步推进新时代文明实践,按照“文明实践、精神加油、人文关怀”定位,让老百姓从能力上“强起来”,从精神上“富起来”,形成了“聚合资源、细分受众、互动实践”模式,汇聚了一股文明实践全民“大合唱”的洪流,形成“思想、规范、践行”层层递进的层次,让“衢州有礼·礼行开化”实践越走越深。“开化是个好地方”又将以崭新的面貌,生动地呈现在众人面前。

让“绿色包装”成为快递业的“标配”

叶金福

“简书”式包装、可充气式快递袋、秸秆材料餐盒……未来,市民在收到快递外卖时,很可能会见着这些充满设计感的绿色环保包装。昨天上午,北京市启动2019年节能宣传周,同时发布首届绿色包装设计征集活动的多个优秀作品。据悉,这些优秀的绿色包装设计作品,将被推动到实际应用中。(6月18日《北京青年报》)

近年来,随着网购业的兴起,“网购一族”也应运而生,网购成了人们生活的一部分。然而,快递包装的问题也随之而来。一些商家发货时为了保证货品在运送途中的安全性,往往会给商品多包几层,大盒套小盒,胶带缠了一圈又一圈。而许多“网购一族”也面临着两难

的选择,快递包装盒留着占用地方,扔了觉得可惜。可以说,快递“过度包装”问题已日益凸显。

据预算,2019年我国快递业务量将达600亿件,按此核算,初步估算全年消耗编织袋29.6亿条、塑料袋82.6亿个、包装箱99亿个、胶带169.5亿米、缓冲物29.7亿个。可这些快递包装的材料几乎没有被回收再用,基本上是被当做废品给一扔了之,浪费现象十分严重。

如何让快递包装既安全、环保,又不浪费呢?笔者以为,快递“绿色包装”才是正道。一方面,相关部门应尽快出台快递业务包装行业标准,规范使用绿色环保型的包装材质,杜绝重复浪费和豪华装饰,还要树立循环利用理念,对快递包装产生的垃圾建立统一回收机

制,提高包装物品的使用效率。另一方面,作为快递公司或卖家,在进行商品包装时,应尽量多些“简包装”,少些“精包装”、“多包装”,并能够做到回收纸箱、塑料薄膜等快递包装物,做到回收再利用。

据了解,今年6月17日至6月23日是全国的节能宣传周,今年节能宣传周主题定为“绿色发展,节能先行”。可见,“绿色”已成为一种趋势和共识。

可喜的是,目前已有快递公司或电商推出了“快递纸箱回收换积分”等服务,这就是很好的举措。笔者相信,只要大力推行快递“绿色包装”,并把“绿色包装”当作快递业的一个“标配”,那么,快递业必将会步入正轨,走向成熟。

无灾当作有灾防范 小灾当作大灾对待

齐振松

据北京市东城区官方微博5月19日消息,5月19日16点40分,北京市东直门桥东北角,东直门交通枢纽东华国际广场商务区南区外侧围墙因瞬间强风倒塌,致3名(两男一女)行人被砸。经现场确认,其中2人已无生命体征,另1人送医救治后经抢救无效死亡。区领导及相关部门负责同志到达现场参与救援处置,目前事件正在处理中。(2019年5月20日澎湃新闻)

生命至上,人民群众的利益高于一切。自然灾害安全问题麻痹不得,天灾无情,稍有疏忽,事故频发,甚至带来人身伤亡,损失惨重。据报道,中国应急管理部4月7日发布了2019年一季度中国自然灾害基本情况。数据显示,一季度,中国自然灾害以风雹、地质灾害、森林火灾、地震和雪灾为

主。各种自然灾害共造成139.6万人次受灾,87人死亡,1.3万人次紧急转移安置。(人民网2019年4月8日报道)。因此,面对自然气象灾害,我们万万不可疏忽,要切实把防范工作做在前,防患于未然。

“无灾当作有灾防范,小灾当作大灾对待”,就是对防灾救灾工作决不能有丝毫的马虎和懈怠,要把日常性每件防灾救灾工作做深、做细、做实。

对于自然气象灾害,如果一时工作疏忽,往往造成不可挽回的惨重损失。因此,各级党政机关、有关部门必须认真建立防范各种自然灾害应急预案,并做好预防各种自然灾害基本知识的宣传普及。突出学生、儿童和老人等重点人群,视当地灾情天气预报,该停课的要立即停课,该转移的群众要及时转移,力争将人员伤亡事故降到最低程度。在排除突发自然灾害救灾安全隐患时就

应该拿出“最严要求”,绝不放过任何一个可能引发安全问题的漏洞。

险情就是命令,哪里有危急情况,哪里就应该有党员干部出现,尤其是领导干部要身先士卒作表率。党员干部应当带头冲向救灾第一线,干在最前面,发挥先锋模范作用,保障防灾抗灾取得最终胜利。

英国诗人约翰·堂恩有句诗:“谁不都是一座孤岛,自成一体;每个人都是广袤大陆的一部分……”因此,水利、电力、交通、安监、医疗卫生、新闻媒体等各有关部门要各司其职、各司其责,不懈怠、不轻敌,发扬艰苦奋斗、连续作战的精神,做好防汛各种预案,用足网络、通讯、科技等手段,确保各项防灾抗灾任务落实到位、责任到人,确保不出纰漏和无意外人为责任事故。

微言大义

父母应做孩子“正能量”传播的榜样

廖卫芳

近日,笔者与几位朋友上街闲逛。当路经一红绿灯时,正值红灯亮起。见此,十多位行人纷纷停下脚步等候绿灯。此时,一位年约三十多岁的父亲拉上七八岁的孩子想闯红灯。不想这位孩子一边往后退,一边朝父亲喊了好几遍“红灯不能过”。而这位父亲并没有听从孩子的劝阻,竟然一把抱起孩子,快速闯过了红灯。见此,大家纷纷指责这位父亲的“无德”行为。由此,笔者不禁在想:在文明、素养和公德面前,一些父母缘何还不如一个孩子呢?

众所周知,父母是孩子的第一任老师。无论在家里,还是在外,父母平时的一举一动,一言一行,都会潜移默化地影响着孩子的健康成长。可以说,父母是孩子的榜样,孩子的身上往往存有父母的影子。因此,无论何时何地,父母都应做好孩子“正能量”传播的榜样。

然而,在我们的实际生活中,有少数父母竟成了孩子“负

能量”传播的榜样。在公共场所里,一些父母当着孩子的面随地吐口痰、乱扔垃圾;在医院挂号,当着孩子的面随意插队,不遵守秩序;开车时,当着孩子的面不守交规,不是抢道、加塞、逆行,就是违停,甚至闯红灯;外出旅游,当着孩子的面,不是乱摘花朵,践踏草坪,就是乱雕乱刻……试想,作为父母,在孩子面前如此“做榜样”,孩子今后长大了,难道不“学样”吗?可见,父母的榜样力量对孩子的成长来说是多么的重要啊!

因此,笔者以为,作为父母,无论何时何地,都应养成良好的文明习惯。尤其是与孩子在一起的时候,更要时时处处做好孩子“正能量”传播的好榜样。开车要做文明司机,乘车要做文明乘客,旅游要做文明游客,购物要做文明顾客……只有时时处处向孩子传递“正能量”,给孩子做好“正能量”传递的好榜样,孩子才能在父母“好榜样”的熏陶和影响下健康成长。

总之,一句话,父母应做孩子“正能量”传播的榜样。



3岁孩子成“村官”

河南省商水县固墙镇王店村支部书记刘大安近日被开除党籍并判刑,他任职期间让自己3岁的孙女和5岁的孙子也分别享受村干部待遇领工资。

——反腐不能留死角,不要小瞧“小苍蝇”的能量。

王进城《讽刺与幽默》(2019年05月31日第02版)



考试免罚

江西南昌近日规定行人、非机动车驾驶者发生交通违法行为时,可现场通过手机扫二维码参加“考试”,考试通过可以免除现金处罚。考试题目有10道,大部分都是常见的违法违规现象。

——通过强化记忆增强交通法规意识,而不是简单的罚款。此举效果值得期待。

郎宏佰《讽刺与幽默》(2019年01月25日第02版)